

В Диссертационный совет 24.2.435.03,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Юго- Западный государственный
университет»
305040, Курская область, г. Курск,
ул. 50 лет Октября, 94

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рыбокитовой Жанны Игоревны по теме «Предупреждение преступности среди студентов образовательных организаций (по материалам Центрального федерального округа)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Актуальность темы диссертационного исследования Ж.И. Рыбокитовой представляет не только научный, но и практический интерес. В настоящее время возникла необходимость получения нового научного знания о сущности феномена студенческой преступности, факторах детерминации, механизмах воздействия и мерах профилактики на студентов образовательных организаций. Как справедливо отмечает диссертант, в настоящее время результативность предупреждения студенческой преступности в современной России во многом определяется качеством предупредительной деятельности в рамках ЦФО, поскольку студенческая преступность в центральной части нашей страны образует своеобразное «ядро общероссийской преступности среди студентов» (как по количественным, так и качественным показателям), являясь индикатором для понимания угроз безопасности для молодежи. Несмотря на это, обозначенной проблематике в криминологической науке не уделено достаточного внимания.

Сказанным во многом обусловлена *теоретическая и практическая значимость* исследования, углубляющая имеющиеся научные представления о преступности среди студентов образовательных организаций, а также совершенствующего деятельность субъектов предупреждения преступлений указанной категорией лиц.

Цели и задачи диссертационного исследования, определены верно: во-первых, охватывают достаточный интерес комплекс проблем, относящихся к теме, во-вторых, позволяют акцентировать внимание на наиболее сложных и недостаточно разработанных вопросах предупреждения преступности среди студентов образовательных организаций.

Структура работа логична и последовательна, выделенные аспекты темы позволяют представить ее в достаточном объеме.

Достоверность и научная обоснованность положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в исследовании Ж.И. Рыбокитовой обеспечиваются методологией исследования, солидной теоретической, нормативной и эмпирической базой исследования. Результаты диссертационного исследования *апробированы* надлежащим образом.

Судя по автореферату, работа обладает *научной новизной*, в концентрированном виде представленной в положениях, выносимых на защиту. Последнее в целом заслуживают положительной оценки. Особенно интересной представляется разработка автором проекта межведомственного приказа МВД России совместно с Министерством науки и высшего образования Российской Федерации «Об организации мониторинга среди студентов, обучающихся в профессиональных образовательных организациях и в образовательных организациях высшего образования в сфере предупреждения преступлений и правонарушений»; федерального закона «Об организации деятельности студенческих отрядов»; типового «Кодекса студента» и программы морально-психологического обеспечения учебно-воспитательного процесса. Помимо этого, автором выдвинуты следующие предложения: создание на базе каждой образовательной

организации студенческих «кибердружин», занимающихся мониторинговой и агитационно-просветительской деятельностью; внедрение на государственном уровне института наставничества в форме активного взаимодействия студентов старших курсов со студентами младших курсов; создание в системе МВД России новой отдельной «службы участковых уполномоченных полиции на объектах образования». В работе содержатся и иные интересные и заслуживающие поддержки выводы.

Несмотря на бесспорные достоинства представленной работы, хотелось бы отметить и наличие в ней отдельных дискуссионных моментов, на которые автору необходимо обратить внимание:

1. С учетом предложенного автором в параграфе 1.1 возрастного диапазона 16–25 лет для проведения криминологического анализа преступлений среди студентов различных образовательных организаций целесообразно было бы провести дифференциацию по группам: первая – 16–17 лет и, соответственно, вторая – 18–25 лет (с. 21 автореферата).

2. В положении № 7, выносимом на защиту, автор описывает комплекс практических решений и рекомендаций, требующих внедрения в практику субъектов профилактики преступности среди студентов образовательных организаций. В связи с чем автором предлагается «включение в перечень критериев оценки деятельности образовательной организации такого показателя, как «качество работы по ранней профилактике алкоголизации и наркотизации студентов», который будет складываться на основе суммарного подсчета количества проведенных образовательной организацией профилактических мероприятий и акций в данной сфере». Из всего этого не ясно, кто именно на практике должен реализовывать предлагаемые автором меры. Необходимо конкретизировать, кому именно адресованы, и кто будет проводить суммарный подсчет количества проведенных образовательной организацией профилактических мероприятий и акций по ранней профилактике алкоголизации и наркотизации студенческой молодежи.

Указанные замечания не влияют на общую, бесспорно, высокую положительную оценку рецензируемой работы.

Вывод: диссертационное исследование Рыбокитовой Жанны Игоревны на тему «Предупреждение преступности среди студентов образовательных организаций (по материалам Центрального федерального округа)» является самостоятельной, научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития криминологической науки. Диссертация полностью отвечает требованиям ч. 2 п. 9 и п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Кандидат юридических наук
(специальность 12.00.08 Уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право), доцент
кафедры юриспруденции им. В.Г. Ермакова
ФГБОУ ВО «Елецкий государственный
университет им. И.А. Бунина»
«01» марта 2024 г.

В.Н. Щепетильников

Почтовый адрес: 399770, г. Елец, ул. Коммунаров, д.28.1
Телефон: 8-(47467)-2-21-93, факс: 8-(47467)-2-04-63
E-mail: main@elsu.ru



В Диссертационный совет 24.2.435.03,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Юго-
Западный государственный
университет»
305040, Курская область, г. Курск,
ул. 50 лет Октября, 94

Отзыв

**на автореферат диссертации Рыбокитовой Жанны Игоревны
по теме «Предупреждение преступности среди студентов
образовательных организаций (по материалам Центрального
федерального округа)», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Диссертационное исследование Ж.И. Рыбокитовой посвящено **актуальной теме**, как в теоретическом, так и в практическом аспектах. Необходимость такого исследования, как совершенно справедливо отмечается в автореферате, объективно обусловлена тем, что в образовательных организациях наблюдается тревожная тенденция, связанная с криминальной активностью студенческой молодежи, изменением структуры и детерминантов студенческой преступности. На основе полученных статистических и эмпирических данных в исследуемой сфере автор указывает на повышенную криминогенную обстановку в Центральном федеральном округе (далее – ЦФО). Это аргументированно объясняется тем, что в ЦФО наблюдаются одни из самых высоких показателей концентрации студенческой молодежи. Помимо этого, на криминогенную ситуацию в значительной степени оказывает влияние наличие большого количества студентов-иностранцев из разных стран мира (так называемая «внешняя студенческая миграция») и иногородних граждан России («внутренняя студенческая миграция»), приезжающих в образовательные организации ЦФО на период обучения из других федеральных округов России.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор проявила серьезный теоретический и творческий подход к выполнению диссертационного исследования. Автореферат диссертации содержит все необходимые элементы: во вводной части содержится указание на теоретическое, эмпирическое, нормативное и методологическое обеспечение исследования, определена цель, поставлены задачи, сформулированы объект

и предмет, обоснована научная новизна, приведены положения, выносимые на защиту.

Отметим, что диссертационное исследование Ж.И. Рыбокитовой отличается **научной новизной**. Она состоит в авторском подходе к рассмотрению преступности среди студентов в криминологии, который не только комплексно отражает его теоретические и правовые особенности, но и позволяет выявить круг актуальных проблем и перспектив в данной сфере.

Автором достигнута поставленная в исследовании **цель**, которая заключается в выработке современной теоретической модели (максимально эффективной и результативной с позиции практики) по предупреждению преступности среди студентов, обучающихся по очной форме обучения в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования ЦФО и в целом России. Корректно поставленная цель позволила диссертанту сформулировать и добиться решения обозначенных в работе задач.

Основные положения работы научно аргументированы. **Достоверность и обоснованность** выводов, полученных в ходе исследования, подтверждаются методологической базой диссертации, которая подтверждает стремление автора к использованию совокупности актуальных современных способов получения новых знаний, применением общенаучных и специальных методов познания, **апробацией** в 18 публикациях по теме исследования, 5 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации. Апробация осуществлялась также в выступлениях на международных, всероссийских и межвузовских научных и научно-практических мероприятиях с 2019 по 2023 годы.

Эмпирическая база исследования обширна и включает в себя статистические данные за 2018–2022 гг. ГИАЦ МВД России, Федеральной службы государственной статистики, Судебного департамента, Генеральной прокуратуры РФ по основным показателям преступности и характеристикам лиц, совершивших преступления; данные изучения 1218 материалов уголовных дел и судебных решений; результаты анкетирования, проведенного среди 1082 студентов; 678 лиц, отбывших наказание в исправительных колониях; 572 представителей правоохранительных органов; 788 курсантов образовательных организаций системы МВД России в ЦФО.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации развивают уголовно-правовую и криминологическую науку.

Не вызывает сомнений **практическая значимость** работы. Результаты диссертационного исследования имеют важное значение. В работе сформулированы научно обоснованные положения, развивающие комплекс, мер, направленных на предупреждение преступности студентов очной формы обучения профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования.

Отмечая достоинства работы Ж.И. Рыбокитовой, хотелось бы обратить внимание на ряд вопросов, которые представляются дискуссионными.

1. В положениях, выносимых на защиту (стр. 11–18 автореферата) соискателем не представлена авторская дефиниция «студенческая среда». Не определено влияние на криминализацию и виктимизацию студентов профиля образовательной организации (музыкального, медицинского, технического, юридического и т.д.). Вследствие этого, считаем, что позиция автора по данному вопросу должна быть более детально обозначена и пояснена в ходе публичной защиты.

2. В работе дополнительного разъяснения требует вывод автора о ценности накопленного исторического опыта в части противодействия преступности среди студентов образовательных организаций (стр. 21 автореферата). Думается, было бы правильным определить, какие именно меры профилактического воздействия на студентов, доказавшие свою эффективность в прошлом, могли бы быть имплементированы в современное законодательство и практику.

Сформулированные замечания носят частный характер и не сказываются на общем положительном впечатлении от автореферата диссертации и от диссертационного исследования, которое является оригинальное, самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой и вносит существенный вклад в решение теоретических и прикладных проблем в исследуемой сфере.

Исходя из изложенного можно сделать вывод, что диссертация Рыбокитовой Жанны Игоревны на тему «Предупреждение преступности среди студентов образовательных организаций (по материалам Центрального федерального округа)» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением

Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор Рыбокитова Жанна Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен доцентом кафедры уголовного права юридического факультета ФГБОУ КубГАУ, к.ю.н. Алехиным Виталием Петровичем, (научная специальность 12.00.08 - уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право) обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права ФГБОУ КубГАУ (протокол № 6 от 11.03.2024 г.).

Заведующий кафедрой уголовного права
юридического факультета
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет имени И.Т. Трубилина»
кандидат юридических наук,
доцент



Шульга Андрей Владимирович

«11» марта 2024 г.

Полное название организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина».

Почтовый адрес: Российская Федерация, 350044, Краснодарский край, г. Краснодар, улица им. Калинина, дом 13.

Контактные телефоны: +7(861) 221-59-42

E-mail: mail@kubsau.ru

Web-сайт: https://kubsau.ru

Личную подпись тов.

ЗАВЕРЯЮ:

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ



В Диссертационный совет 24.2.435.03,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Юго- Западный государственный
университет» 305040, Курская область,
г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Рыбокитовой Жанны Игоревны
по теме «Предупреждение преступности среди студентов образовательных
организаций (по материалам Центрального федерального округа)»,
представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Актуальность темы исследования обусловлена тем обстоятельством, что согласно данным официальной статистики ГИАЦ МВД России, в настоящее время на территории Российской Федерации наблюдается крайне негативная и устойчивая тенденция, связанная с увеличением числа выявленных преступников среди студентов различных образовательных организаций. Исследователи отмечают широкую вовлеченность лиц указанной возрастной группы в совершение преступных деяний, которые носят массовый, часто организованный характер и является питательной средой для совершения других преступлений, прежде всего, насильственного и экстремистского характера. Студенты стали все чаще совершать преступления с использованием информационно-телекоммуникационных технологий и сети Интернет. Особенностью современной студенческой преступности является сравнительно высокие показатели латентности, что приводит в ряде случаев к неправильной оценке реальной криминогенной ситуации в данной сфере.

Все это активизирует внимание криминологов и практиков на вопросе изучения специфики детерминации и проблем предупреждения студенческой преступности. С этой точки зрения рецензируемая работа Ж.И. Рыбокитовой отличается от других подобного рода трудов. Обращает на себя внимание тщательно продуманное и обстоятельное обоснование актуальности темы исследования (с. 3–7 автореферата). Она аргументирована автором с позиции государственной политики, демонстрирующей заинтересованность власти в ценностно-ориентированной студенческой молодежи в России, подкреплена результатами анкетирования среди студентов различных возрастов (подростков и молодежи), сотрудников правоохранительных органов, а также статистическими данными и материалами следственной и судебной практики, иллюстрирующими вовлеченность рассматриваемой социальной группы в совершение преступлений. Проблемы практического характера соискатель

связывает с нерешенностью многих теоретических вопросов этого направления криминологического знания.

Структура работы соответствует поставленным автором цели и задачам, которые нашли свое последовательное разрешение.

Научная новизна, оригинальность суждений и самостоятельность выводов и результатов исследования, а также их значимость для развития криминологической науки обусловлены совокупностью использованных диссертантом методов (с. 9 автореферата), подтверждается опубликованными соискателями статьями, соответствующими предъявляемым требованиям (с. 19 автореферата). Заслуживающими внимания и одобрения следует признать следующие результаты и выводы Ж.И. Рыбокитовой: определение преступности студенческой преступности (положение № 1, выносимое на защиту (с. 11 автореферата)); выделены её закономерности (положение № 2, выносимое на защиту (с. 12 автореферата)); выявлены специфические особенности, присущие Центральному федеральному округу (положение № 3, выносимое на защиту (с. 12–13 автореферата)); раскрыты характерные черты личности студента образовательной организации, совершившего преступление (положение № 4, выносимое на защиту (с. 13 автореферата)); разработана классификация детерминантов преступности студентов (положение № 5, выносимое на защиту (с. 13–14 автореферата)); выработаны предложения и рекомендации по совершенствованию мер профилактики противоправного поведения студентов очной формы обучения образовательных организаций (положение № 6, выносимое на защиту (с. 14–18 автореферата)).

В целом можно заключить, что рецензируемое исследование выполнено на необходимом теоретическом уровне, является самостоятельным, опирается на современные достижения науки и практики, содержит предложения, способствующие развитию криминологической науки.

Вместе с тем, как и любая творческая работа, исследование Ж.И. Рыбокитовой не лишено определенных недостатков, требующих дополнительного обоснования.

1. В работе не раскрыта специфика детерминации и организации предупреждения преступлений студентов в образовательных организациях высшего образования с учетом их ведомственной принадлежности.

2. Не в достаточной степени рассмотрены особенности и ключевые проблемы деятельности органов и учреждений действующей системы профилактики преступности среди студентов образовательных организаций (автором акцент сделан на комплексном анализе взаимодействия органов внутренних дел, педагогических работников и родительской семье студента), что представляется актуальным в современных условиях. Во всяком случае результаты исследования в этой части не нашли своего отражения в положениях, выносимых на защиту.

3. В работе не аргументировано мнение автора о потенциальной возможности использования предложенных им мер по повышению эффективности системы предупреждения студенческой преступности не только на уровне ЦФО, но и других субъектов Российской Федерации.

4. Требуют аргументации предложения автора о целесообразности создания в каждом территориальном подразделении МВД России по ЦФО банк данных о расположенных на территории обслуживания образовательных организациях, о видах предоставляемых ими образовательных услуг, о численности обучающихся в них студентов, о половозрастной структуре и социальной характеристике студентов, о криминогенной обстановке в студенческой среде», а также предложения о создании в системе МВД России новой отдельной службы участковых уполномоченных полиции на объектах образования и целесообразности внесения поправки в ст. 13 Федерального закона «Об оружии», закрепляющих обязанность сотрудников лицензионно-разрешительной системы Росгвардии незамедлительно передавать информацию педагогическим работникам и сотрудникам территориальных органов МВД России о факте наличия либо покупке совершеннолетним студентом огнестрельного оружия и боеприпасов к нему (с. 27 автореферата).

5. Не рассмотрен положительный зарубежный опыт организации работы правоохранительных органов и других заинтересованных субъектов системы профилактики со студентами в рамках предупреждения преступлений.

Сделанные замечания носят частный характер и не ставят под сомнение высокий теоретический уровень диссертационного исследования и его научную состоятельность.

На основании изложенного можно прийти к выводу о том, что диссертационное исследование Рыбокитовой Жанны Игоревны, судя по автореферату, является окончанным самостоятельным монографическим исследованием, отличающимся актуальностью, новизной, теоретической и практической значимостью, обоснованностью и достоверностью сформулированных положений, выводов и рекомендаций.

Работа содержит решение научной задачи, имеющей значение для криминологической науки и уголовного права. Она полностью отвечает требованиям ч.2 п.9 и п.10–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор диссертации – Рыбокитова Жанна Игоревна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен начальником кафедры уголовного права учебно-научного комплекса по предварительному следствию в органах внутренних дел Волгоградской академии МВД России, кандидатом юридических наук, доцентом Бугерой Натальей Николаевной (научная специальность – 5.1.4 Уголовно-правовые науки) и доцентом кафедры уголовного права учебно-

научного комплекса по предварительному следствию в органах внутренних дел Волгоградской академии МВД России, кандидатом юридических наук, доцентом Касаевым Ильясом Хамзатовичем (научная специальность – 5.1.4 Уголовно-правовые науки).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры уголовного права учебно-научного комплекса по предварительному следствию в органах внутренних дел Волгоградской академии МВД России 11 марта 2024 г., протокол №15.

Начальник кафедры
уголовного права учебно-научного комплекса
по предварительному следствию в органах внутренних дел
Волгоградской академии МВД России
кандидат юридических наук, доцент



Н.Н. Бугера

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградская академия Министерства внутренних дел Российской Федерации».
400075, Волгоградская область, г. Волгоград, ул. Историческая, д.130.
Тел. 8(8442)-31-41-23
Электронная почта: knn.76@mail.ru

ПОДПИСЬ
УДОСТОВЕРЯЮ
ПОДПИСАТЕЛЯ

И.Н. Бугера

О.В. Бухалова

В Диссертационный совет 24.2.435.03,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Юго-
Западный государственный
университет» 305040, Курская область,
г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94

Отзыв

**на автореферат диссертации Рыбокитовой Жанны Игоревны
по теме «Предупреждение преступности среди студентов
образовательных организаций (по материалам Центрального
федерального округа)», представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)**

Актуальность темы диссертационного исследования Ж.И. Рыбокитовой не вызывает сомнений и определяется тем, что студенты являются одной из самых активных и одновременно виктимных социальных групп населения современной России. Негативное выражение такой активности состоит в том, что преступность в студенческой среде вызывает большую негативную оценку в обществе, надежды которого на студенчество, как основу своего позитивного будущего, часто не оправдываются. Рассматриваемый вид преступности обладает значительной спецификой по групповому характеру и детерминантам. Однако эта специфика в значительной мере не учитывается при предупреждении студенческой преступности, что существенно снижает ее эффективность. Одной из причин сложившейся ситуации является недостаточное научное исследование такой преступности. Представляется, что диссертационное исследование Ж.И. Рыбокитовой в определенной мере способствует решению возникших проблем.

При обосновании актуальности темы Ж.И. Рыбокитова обозначила наиболее важные аспекты социального, теоретического и правового характера, которые в своем комплексе позволили констатировать, что заявленная ею проблема в своей основе имеет социальную сущность, позволяющую в полной мере отразить те противоречивые аспекты, которые ранее поднимались на обсуждение в уголовно-правовой и криминологической теории.

Соискателем правильно сформированы теоретическая, методологическая, нормативная и эмпирическая основы исследования.

В качестве объекта исследования указаны общественные отношения, возникающие в сфере предупреждения преступности студентов, обучающихся по очной форме обучения в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования ЦФО и Российской Федерации в целом. В соответствии с этим к предмету диссертационного исследования соискатель отнес количественные и качественные характеристики студенческой преступности; особенности личности студентов, совершивших преступление; факторы, детерминирующие преступность студентов; криминологические меры предупреждения; судебно-следственную практику борьбы со студенческой преступностью; международно-правовые и российские нормативные правовые акты; научную литературу; положительный отечественный и зарубежный опыт организации системы ранней профилактики студенческой преступности. Цель, заявленная в диссертации, достигнута, в том числе и посредством решенных автором задач.

Характеристика исследования Ж.И. Рыбокитовой позволяет отметить, что само оформление автореферата соответствует предъявляемым требованиям. Он состоит из двух основных разделов – общей характеристики и содержания работы, которые включают в себя актуальность исследования, цель, задачи, объект, предмет, методологию, нормативную и эмпирическую базы исследования, научную новизну, основные положения, выносимые на защиту, а также итоги апробации исследования, содержание и основные выводы автора.

Выделена новизна диссертационного исследования, автором внесен значительный вклад в развитие научной мысли в направлении криминологического исследования предупреждения преступности студентов на примере ЦФО.

Структура диссертационного исследования логически выверена, определена таким образом, чтобы первые части работы выступали логическими предпосылками последующих, названия структурных элементов работы отражают их фактическое содержание. Последовательно раскрыты все необходимые вопросы, и на основании сделанных выводов можно сформировать целостное понимание о преступности среди студентов образовательных организаций, определить ценные для науки и практики меры социального контроля.

Достаточно аргументированы и положения, выносимые на защиту. Каждое из них отличается новизной, теоретической проработанностью,

практической применимостью, все они обоснованы и взаимосвязаны. Особенно следует отметить положения 6 и 7, выносимые на защиту, в которых сформулированы рекомендации по совершенствованию мер, направленных на предупреждение преступности студентов очной формы обучения профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования. Внедрение предложений, сформулированных автором, в деятельность образовательных организаций и их применение субъектами предупреждения студенческой преступности способно значительно улучшить ситуацию в анализируемой сфере.

Положительно следует оценить заявленную теоретическую и практическую значимость исследования. Сведения об апробации результатов работы, а также перечень опубликованных работ указывает на то, что автор активно участвует в обсуждении исследуемых вопросов, последние находят интерес и отклик научного сообщества.

Многие сложные криминологические вопросы предупреждения преступности среди студентов образовательных организаций в ЦФО в работе решены.

Вместе с тем, представленная оценка рецензируемой работы будет не завершённой, если не сопроводить ее некоторыми замечаниями:

1. В положениях 2, 6 и 7, выносимых на защиту, встречаются термины «подросток» и «молодежь». В автореферате они не раскрыты, при этом на стр. 21 указывается, что «В России молодежь в возрасте 16 лет и старше составляет примерно четверть всего населения...», возрастной диапазон молодежи, представляется, указан неверно.

2. Автором не раскрыта криминологическая характеристика личности преступника, вовлекающего несовершеннолетних студентов в совершение преступления, что представляется весьма актуальным.

3. Учитывая специфику преступлений, совершенных студентами, не в полной мере освещены проблемы противоправной деятельности в сфере информационно-телекоммуникационных технологий, в частности, киберпреступлений, совершенных несовершеннолетними студентами. Какое-либо упоминание об этом на страницах автореферата отсутствует.

Высказанные замечания носят частный, дискуссионный характер и поэтому не снижают актуальности исследования, его новизны, достоверности сформулированных в нем выводов, значения положений, в том числе вынесенных на публичную защиту.

Изложенное позволяет заключить, что диссертационное исследование отвечает всем требованиям, установленным п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор – Рыбокитова Жанна Игоревна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры уголовного права,
криминологии и уголовно-исполнительного права
Санкт-Петербургского юридического института (филиала) федерального
государственного казенного образовательного учреждения высшего
образования «Университет прокуратуры Российской Федерации»
доктор юридических наук, профессор
(научная специальность 12.00.08 - уголовное право и криминология;
уголовно-исполнительное право
(юридические науки))

Готчина Лариса Владимировна

«18» марта 2024 г.



Место работы: Санкт-Петербургский юридический институт (филиал) федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации».

Адрес места работы: Российская Федерация, 191104, г. Санкт-Петербург, Литейный проспект, д. 44.

Контактные телефоны: +7(812) 272-51-40

E-mail: spb-agprf@mail.ru

Web-сайт: <https://www.procuror.spb.ru>

В диссертационный совет 24.2.435.03, созданный на
базе Юго-Западного государственного университета
305040, г. Курск, ул. 50 лет Октября, 94

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Рыбокитовой Жанны Игоревны
«Предупреждение преступности среди студентов образовательных
организаций (по материалам Центрального федерального округа)» на
соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное исследование является актуальным в современных условиях реализации уголовной политики, отличается научной новизной, репрезентативностью и достоверностью эмпирического материала, имеет теоретическую и практическую значимость.

Актуальность проведения исследования обусловлена тем обстоятельством, что в настоящее время в российских профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования наблюдается негативная тенденция, связанная с криминальной активностью студенческой молодежи, изменением структуры и детерминирующих факторов студенческой преступности.

Научная новизна исследования определяется тем, что в результате его проведения получено новое комплексное научное знание о противодействии студенческой преступности, включающее теоретические положения о ее криминологической сущности, факторах детерминации и механизмах воздействия на указанную категорию лиц. Так, представляют научный интерес авторское определение понятия студенческой преступности, криминологический портрет студентов, совершивших преступление, классификация студентов в зависимости от особенностей их мотивации и механизма преступного поведения, авторское видение системы мер общей и специально-криминологической профилактики студенческой преступности с учетом современных российских реалий и угроз безопасности.

В связи со сказанным не вызывает сомнений теоретическая и практическая значимость проведенного автором исследования. Совокупность сформулированных в диссертации положений и выводов можно рассматривать в качестве теоретической основы для совершенствования системы противодействия преступности студентов образовательных организаций. Результаты диссертационного исследования могут использоваться в законотворческом процессе по совершенствованию российского законодательства в сфере противодействия преступности студентов; в практической деятельности правоохранительных органов, связанных с выявлением и предупреждением фактов совершения преступления студентами образовательных организаций. Содержание теоретического материала

диссертационного исследования позволяет использовать его в преподавании как основных дисциплин («Криминология», «Уголовное право»), так и инновационных учебных курсов («Ювенальная криминология», «Правовые основы безопасности семьи и несовершеннолетних», «Предупреждение преступлений и правонарушений органами внутренних дел») в образовательных организациях юридического профиля.

Полученные автором результаты и выводы опираются на внушительную эмпирическую базу, представленную статистическими данными за 2018–2022 гг. ГИАЦ МВД России, Федеральной службы государственной статистики, Судебного департамента, Генеральной прокуратуры РФ по основным показателям преступности и характеристикам лиц, совершивших преступления; данными изучения 1218 материалов уголовных дел и судебных решений; результатами анкетирования, проведенного среди 1082 студентов; 678 лиц, отбывших наказание в исправительных учреждениях; 572 представителей правоохранительных органов; 788 курсантов и 397 слушателей образовательных организаций системы МВД России; личным опытом участия автора исследования в качестве старшего методиста в составе лекторской группы ювенального педагогического отряда «Доброе сердце», состоящего из курсантов, слушателей и сотрудников Воронежского института МВД России, а также материалами средств массовой информации, включая интернет-ресурсы, содержащие различные аналитические и статистические сведения, отчеты о деятельности органов государственной и муниципальной власти и представителей общественности (более 500 источников).

Результаты диссертационного исследования Ж.И. Рыбокитовой, представленные ею выводы и предложения в достаточной мере апробированы. По теме исследования автором подготовлено и опубликовано 18 научных статей, отражающих основное содержание диссертационного исследования, из которых 5 опубликованы в ведущих рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Оценивая в целом положительно выполненное исследование, следует указать и ряд замечаний:

1. Требуется дополнительной аргументации решение автора об исключении курсантов и слушателей ведомственных образовательных организаций «силового блока» и студентов заочной формы обучения при рассмотрении понятия и особенностей современной студенческой преступности в России.

2. В диссертационном исследовании недостаточно раскрыт профилактический потенциал органов и учреждений уголовно-исполнительной системы России по противодействию распространению криминальной молодежной субкультуры среди студентов, а также в вопросе ресоциализации молодых лиц (бывших студентов), освобождаемых из мест лишения свободы.

Перечисленные замечание носят частный, дискуссионный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования.

Изложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Рыбокитовой Жанны Игоревны на тему: «Предупреждение преступности среди студентов образовательных организаций (по материалам Центрального федерального округа)» выполнено на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, в котором содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для криминологической науки. Диссертация полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным в п. 9–14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а ее автор Рыбокитова Жанна Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Профессор кафедры
уголовно-исполнительного и уголовного права
федерального казенного образовательного
учреждения высшего образования
«Воронежский институт Федеральной службы
исполнения наказаний»
кандидат юридических наук, доцент



О.В. Демидова

18 марта 2024 г.

Подпись Демидовой О.В. удостоверяю:
начальник отдела кадров, воспитательной и
социальной работы с личным составом
Воронежского института ФСИН России



Е.Е. Филиппова

Фамилия, имя и отчество: Демидова Оксана Васильевна
Ученая степень: кандидат юридических наук
Ученое звание: доцент
Научная специальность, по которой защищена диссертация с расшифровкой специальности:
12.00.08 Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право
Место работы: Федеральное казенное образовательное учреждение высшего образования
«Воронежский институт Федеральной службы исполнения наказаний»
Занимаемая должность: профессор кафедры уголовно-исполнительного и уголовного права
Адрес: 394072, Воронежская область, г. Воронеж, ул. Иркутская 1-А
Контактный телефон: (473) 260-68-17
Электронная почта: kafedrauiup_vifsin@mail.ru

В Диссертационный совет 24.2.435.03,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Юго-
Западный государственный университет»

305040, Курская область, г. Курск,
ул. 50 лет Октября, 94

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рыбокитовой Жанны Игоревны по теме «Предупреждение преступности среди студентов образовательных организаций (по материалам Центрального федерального округа)», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Представленный на рецензию автореферат диссертационного исследования Рыбокитовой Жанны Игоревны отражает уровень современного состояния проблемы, связанной с преступностью среди студентов образовательных организаций. Предупреждение преступлений, совершенных указанной категорией лиц должна представлять систему комплексных мероприятий, направленных на сохранение и совершенствование условий, обеспечивающих благополучное развитие подрастающего поколения.

В диссертационном исследовании:

– сформулировано авторское определение понятия студенческой преступности, раскрыты ее основные признаки как негативного социально-правового явления;

– определено состояние преступности студентов, обучающихся в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования по очной форме обучения;

– раскрыты основные факторы, детерминирующие преступность студентов профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования, обучающихся по очной форме обучения;

– выявлены характерные черты личности студента образовательной организации очной формы обучения, совершающего преступление, и раскрыть особенности ее структуры;

– конкретизированы общесоциальные и специально-криминологические меры профилактики противоправного поведения студентов очной формы обучения профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования;

– выработаны на основе комплексного и всестороннего криминологического исследования рекомендации по совершенствованию мер,

направленных на предупреждение преступности студентов очной формы обучения профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования.

Степень обоснованности научных положений, рекомендаций и выводов не вызывает сомнения, потому что они базируются на обширном эмпирическом материале, основу которых составили труды ведущих ученых в этой области, а также анализ правоприменительной практики.

Следует поддержать авторский подход к конкретизации определения студенческой преступности. Несмотря на то, что данный термин уже известен науке, он не был изучен ранее в таком объеме. Представляется, что Ж.И. Рыбокитовой удалось привести в его поддержку новые аргументы.

Оцениваются с положительной стороны сформулированные автором предложения о необходимости внедрения на государственном уровне института студенческого наставничества в форме активного взаимодействия студентов старших курсов (3–6 курсы) со студентами младших курсов (1–2 курсы), создание в системе МВД России новой отдельной «службы участковых уполномоченных полиции на объектах образования», а также создание в каждом территориальном подразделении МВД России по ЦФО банка данных о расположенных на территории обслуживания профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования, о видах предоставляемых ими образовательных услуг, о численности обучающихся в них студентов, о половозрастной структуре и социальной характеристике студентов, о криминогенной обстановке в студенческой среде (с. 15, 17 автореферата).

Предложения и рекомендации, содержащиеся в диссертации, могут вносить определенный вклад в теорию уголовного права и криминологии, а также в правоприменительную практику в области предупреждения преступности среди студентов образовательных организаций.

Вместе с тем, отдельные выводы проведенного исследования, судя по автореферату, носят спорный характер и предопределяют потребность вступить в дискуссию с автором.

1. При анализе основных тенденций преступности среди студентов образовательных организаций автором затрагиваются в основном статистические данные по ЦФО и Российской Федерации в целом. Однако при этом им не раскрыты особенности состояния, динамики, региональной специфики исследуемой преступности в разрезе субъектов ЦФО России, в том числе с учетом характеристики обучающихся в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования.

Повышению научной ценности проведенного исследования, на наш взгляд, послужила бы и виктимологическая оценка «студенческой преступности».

2. Представляется спорным предложение диссертанта рассматривать студенческую преступность (положение № 1) только лишь как «...совокупность преступлений, совершенных лицами из числа студентов в возрастном диапазоне 16–25 лет, проходящих обучение преимущественно по очной форме в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования...».

Во-первых, в настоящее время любой гражданин России, независимо от возраста, так как российским законодательством не установлены его максимальные границы, имеет право поступить в профессиональную образовательную организацию или образовательную организацию высшего образования на любую форму обучения.

Во-вторых, в соответствии с п. 3 ст. 33 Федерального закона от 29.12.2012 № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2024) «студентами являются лица, осваивающие образовательные программы среднего профессионального образования, программы бакалавриата, программы специалитета или программы магистратуры».

Соответственно возможно предположить, что субъектом студенческой преступности может выступить гражданин в возрасте от 16 лет и выше, осваивающий в любой форме образовательные программы среднего профессионального образования, программы бакалавриата, программы специалитета или программы магистратуры.

3. В работе не в полной мере раскрыт вопрос о причинах и условиях преступности среди студентов, обучающихся по очной форме обучения в профессиональных образовательных организациях и образовательных организациях высшего образования ЦФО и в целом России, уровне ее латентности.

Полагаем, что в ходе дальнейшей исследовательской работы по данной проблеме, актуальность и значимость которой безусловна, было бы целесообразным и важным более четко и конкретно показать влияние комплекса криминогенных и виктимогенных факторов при совершении студентами образовательных организаций различного рода преступлений.

Отмеченные замечания могут рассматриваться в качестве пожелания и не снижают общей положительной оценки работы.

Подводя итог, необходимо отметить, что диссертационное исследование Ж. И. Рыбокитовой на тему «Предупреждение преступности среди студентов образовательных организаций (по материалам Центрального федерального

округа)» является самостоятельной, научно-квалифицированной работой, в которой содержится решение научной задачи, имеющей существенное значение для развития криминологической науки. Диссертация полностью отвечает требованиям ч. 2 п. 9 и п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в действующей редакции), а соискатель, Жанна Игоревна Рыбокитова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Отзыв подготовлен начальником научно-исследовательского центра Академии управления МВД России доктором юридических наук, доцентом Кириллом Владимировичем Муравьевым, заместителем начальника научно-исследовательского центра Академии управления МВД России кандидатом юридических наук, доцентом Андреем Леонидовичем Ситковским.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании НИЦ Академии управления (протокол № 4 от « 21 » марта 2024г.).

Начальник научно-исследовательского центра
Академии управления МВД России
доктор юридических наук, доцент
28.03.2024

 Кирилл Владимирович Муравьев

Заместитель начальника
научно-исследовательского центра
Академии управления МВД России
кандидат юридических наук, доцент
28.03.2024

 Андрей Леонидович Ситковский

Муравьев Кирилл Владимирович. Должность: начальник научно-исследовательского центра. Ученая степень: доктор юридических наук (диссертация защищена по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс), ученое звание: доцент.

Ситковский Андрей Леонидович. Должность: заместитель начальника научно-исследовательского центра. Ученая степень: кандидат юридических наук (диссертация защищена по специальности 12.00.08 – Уголовное право, криминология и уголовно-исполнительное право), ученое звание: доцент.

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение высшего образования «Академия управления Министерства внутренних дел Российской Федерации» (Академия управления МВД России)

Адрес: 125993, г. Москва, ул. Зои и Александра Космодемьянских, д. 8.

Тел.: +7 (499) 150 10 34. Официальный сайт: <https://aumvd@mvd.ru>

Электронная почта: aumvd@mvd.ru; murki@list.ru; sitk-andrej@yandex.ru